责任编辑 章炜 E-mail:duzhehusheng268@163.com

张小泉好评刷单被罚具有警示意义

近日,杭州张小泉电子商务有限 公司因虚假宣传,被杭州市临平区市 场监督管理局罚款 25 万元。天眼查 App 显示,处罚事由为当事人受张小 泉菜刀拍蒜断裂舆情影响以及疫情期 间商品负面评价,要求运营部提高部 分商品的好评率,组织内部人员建立 微信群,进行好评刷单。经统计,自 2022年12月1日至2023年4月25 日, 当事人在天猫官方旗舰店刷单 316 个、在京东张小泉官方旗舰店刷 单 29 个。(极目新闻 11 月 22 日)

此次案例中,张小泉虽然没有实 施所谓的"好评返现",但其在自己 产品因质量等问题被网游投诉和负面 评价后,不是直面存在的问题,积极 完善和改正不足等,对有些确实存在 不实、失实等信息或说法,没有通过 向平台举报反映的正当手段解决,而 是发动自己内部人等建立微信群,通 过不实交易进而进行虚假好评刷单, 企图掩盖或稀释负面影响。虽然刷好 评的起因不同,但手段和结果却与 "好评返现"基本一致,都是评论信 息造假,对网友等造成误导、损害网 购诚信和良善环境,同样是对相关法 律严肃规定精神的亵渎和违反。

而且更为严重的是,张小泉作为 知名的企业, 在敏感的时间点做假刷 好评, 其形成的负面影响等危害, 比 平时普通的"好评返现"等危害后果 可能更大。就此而言,此次张小泉被

依规依法严肃处罚,可谓是一点都不冤

张小泉刷好评被罚具有典型警示意 义。一方面,这一处罚无疑是对相关法 律规定的再次重申和普法,告诉全社会 法律面前人人平等,不管企业大小、知 名与否、网店生意大小,都没有进行虚 假交易和虚假刷单的权利; 另一方面, 这也告诉相关经营者, 只要虚假交易和 虚假刷好评, 都是不可为的明确违法行 为,不因虚假刷好评的起因、手段不同 就可以免于处罚、减轻处罚等。这一处 罚案例还警示, 面对负面舆情信息, 任 何经营者都要理性看待,有积极进行正 面回应和处置的义务与权利。否则,轻 则会受到舆论和道德的审判, 重则就可 能受到法律的严厉制裁。

一针见血

嫁女短信被屏蔽,防电诈别"误伤"用户

儿女结婚本来是大喜之事, 但陕 西周至的陈先生在嫁女期间却遇到了 一件糟心事。陈先生女儿出嫁一周前 短信通知亲友, 但婚宴当天很多朋友 未出席,婚礼后很多人反映并未收到 短信,初步分析可能被系统后台屏 蔽。 (11月23日《华商报》)

据联通公司初步分析, 陈先生发 送相同内容的短信数量过多、过于频 繁,后台误以为是诈骗短信,自动进 行了屏蔽或拦截。2022年12月,我 国《反电信网络诈骗法》正式施行, 运营商承担了更大的责任。为了防范 电信诈骗,各个运营商"各显神通"。 防范电信诈骗没错,但不能"误伤" 用户。一些运营商的做法有"一刀 切"之嫌。比如简单按发送短信的数 量或内容来判别是否涉嫌诈骗, 比如 多长时间内发送多少条短信,发送内 容是否涉及发票、转账、理财等字 眼,作为屏蔽的判定依据。

在这种情况下, 陈先生的遭遇就

张 各位亲朋好友: 陈家有喜,爱女出阁 🔭 ... 各位亲朋好友: 陈家有喜,爱女出阁》... 各位亲朋好友 陈家有喜,爱女出阁 7... 张小斯 各位 原 朋 好 友: 陈家有喜,爱女出阁

陈家有喜,爱女出阁 良辰己定, 吉日待访♥ 唯有薄酒,以谢亲友🐗 敬备喜宴,随候尊驾 🞎 兹定于2023年11月3日(农 历9月20日)在县 西200米 为爱女举 办出阁喜宴。诚挚邀请您 携家人参加喜宴, 共证良

各位亲朋好友:

肯定不是个例。不仅是婚宴短信通知 亲友,比如会议通知、投稿等短信, 都可能被屏蔽。而且,发信人发送的 短信虽然没有成功,他自己手机上却 显示发送成功,这更会造成误导,影 响用户与对方的联系。

防范电信诈骗,把用户的正常短 信当成不良信息处置,侵犯了用户的 通信自由权,运营商显然应为此承担 责任。而据陈先生讲,他为此事找联通 沟通了半个多月,问题却一直没有解

对此,运营商要能承担相应责任, 赔偿陈先生相关损失, 更应从此事中吸 取教训,加强信息审查工作,不能再对 用户信息"一刀切"拦截,比如对于通 过筛选出的涉嫌违反规定的短信,要加 以人工甄别,而不能随意拦截。

金玉良言

"工资保障险"让农民工安"薪"不忧"酬"

欠薪保险先赔,再向老板追偿, 最快一周内就能拿到足额欠薪? 临近 年关,不少地区又出现了工资拖欠的 情况,根治欠薪也成为兜牢民生底线 的必然要求。近日,在浙江义乌,来 自湖北的工人胡先生通过"劳动者工 资保障险",两周内拿到了被拖欠数 月的工资。(11月24日《中国妇女

眼下, 在各级政府部门的努力 下,尤其是《保障农民工工资支付条 例》的出台, "欠薪"问题已大为改 观。但在我们的实际生活中,工程建 设领域、加工制造、新就业形态等欠 薪问题依然时有发生。

虽然各地各级政府部门年年采取 多种措施切实帮助农民工讨薪、追 薪,但由于涉及面广、涉及人员多等 原因,加之法律层面没有相应措施来 处罚这些包工头的欠薪行为,因而不 少农民工面临着"年年讨薪"的尴尬

其实, 无论是企业主、包工头, 还是农民工,只要双方都能秉承相互 信任的态度, 按时发放薪水, 做到不 欠薪、不逃薪,那么,农民工既能安 心工作,又能把事情做得更好。如此

双赢之举, 应是双方都希望的。

此次,浙江义乌通过"劳动者工资 保障险",欠薪保险先赔,再向老板追 偿,实现优先保障支付农民工工资的做 法,无疑是给广大农民工吃下了一颗定 "薪"丸,使广大农民工不再因"讨薪" "追薪"而发愁,从而使自己的劳动报 酬得到了强有力的保障。可以说, "劳 动者工资保障险"之举,是治理欠薪的 一个好办法,值得点赞,值得提倡,更 值得各地借鉴和大力推广

各地不妨多多学学浙江义乌推行 "劳动者工资保障险"的好做法,切实 为广大农民工撑起一把护"薪"伞,让 农民工远离"讨薪"之忧,真正做到安 "薪"不忧"酬"。

百家讲谈

事由:

近日, 北京一包子铺因超范围经营 豆腐脑被市场监管部门罚款 1.5 万元, 引发网友热议。此前,安徽多家餐馆因 未取得冷食类食品经营资质而售卖凉拌 黄瓜而被处罚 5000 元也引起关注。 (11月23日《南方都市报》客户端)

包子铺卖豆腐脑被罚 1.5 万元,其 实就是饭店卖凉拌黄瓜被罚的翻版. 主 要是超范围经营, 未经许可经营凉菜或 热食。从法律角度说,包子铺超范围经 营豆腐脑被罚 1.5 万元有法律依据,且 算是从轻处罚。但在大众看来, 包子铺 卖豆腐脑被罚 1.5 万元,这样的处罚实 质上是小错重罚,不合情理。一方面, 包子铺卖豆腐脑这种超范围经营行为属 于轻微违法,并没有真正危害到食品安 全,跟使用劣质食材、销售过期食品之 类的食品安全违法行为有着本质性区 别。另一方面,包子铺属于小本生意, 大多是夫妻店,且非常辛苦,需要起 早,一般凌晨三四点就要起床和面、擀 面皮、包包子。1.5万元的罚款,看似 不是特别多,却相当于一两个月的净利 润, 意味着一两个起早贪黑白干了。

-何勇

事由:

2021年11月, 国家卫生健康委等 15个部门联合印发的《母乳喂养促进行 动计划(2021-2025年)》提出,到2025 年,公共场所母婴设施配置率达到80% 以上。然而,记者近日调查发现,目前仍 普遍存在母婴室设置不足、母婴室内设 施不齐全等问题,母婴室被不合理使用、 占用的情况亦频繁发生。(据11月23日 《法治日报》)

百家讲:

设置好母婴室意义重大, 能够在很 大程度上给予哺乳的母亲人格上的尊 重,也保障了特殊人群的基本权利。规 范完善母婴室的建设,需要法律的强制 力来保障。诚如受访专家表示, 可以在 《无障碍环境建设法》中或相关司法解 释中, 把母婴室的建设标准及维权的基 础条件纳入进来。此前, 江苏省政府办 公厅印发颁布的《江苏省妇女发展规划 (2021-2025)》明确提出,要推进公共 场所爱心母婴室建设。而类似的规划和 措施,在各地并不稀缺,但尤为关键的

此外, 现实中母婴室数量不足、设 施不全或者是被占用的情况是违规的, 检察机关可以通过公益诉讼的方式维护 母婴群体的基本权利。此前,溧阳市人 民检察院开展督促履行母婴设施规范化 建设监管职责行政公益诉讼, 并向四家 相关行政部门分别制发了公益诉讼诉前 检察建议,这就具有借鉴意义。